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2011Ordets hører og gører
Ved den kirkelige konference i 

Københavns stift i 1983 gjorde 
biskop Ole Berthelsen den betragt-
ning, at ”kristen er man ikke ved at 
gøre, men ved at høre”. 

Pointen er naturligvis, at det ikke 
er det, vi gør, der gør os til kristne, 
men det, Jesus Kristus gør, og som vi 
hører om i hans evangelium. 

Jesu Kristi evangelium er dels det 
budskab, han prædikede, om Guds 
rige, der er kommet nær (Mk. 1,15), 
dels det glade budskab om Jesus Kri-
stus og hans frelsergerning, som gør, 
at vi kan kalde os vor himmelske Fa-
ders kære børn. Han har skænket os 
dåben og nadveren, hvori vi modtager 
Guds evige pagt med Ham.

At gøre er at give, at høre er at 
modtage. Sådan er rollerne mellem 
Gud og os, og således er det troens 
væsen, at Jesus Kristus skænker os 
vore synders forladelse, så vi kan høre 
Gud til.

Det er imidlertid ikke uvæsentligt, 
i hvilken sammenhæng ordene om at 
høre og gøre er sagt, og hvilken me-
ning de efterfølgende tillægges.

Biskop Ole Berthelsen udtalte or-
dene på en stor konference om den 
kirkelige struktur. Oprindeligt kom 
de til udtryk i den kristne urmenig-
heds forkyndelse af evangeliet om 
den opstandne Frelser, som vi kan 
læse om i skrifterne i Det nye Testa-
mente. 

Tro eller gerninger
I den nytestamentlige sammenhæng 
forstår vi, at ordene om at høre og 
gøre har givet anledning til debat i ur-
menigheden. Her lød nemlig også det 
modsatte synspunkt, at ”mennesket  
bliver gjort  retfærdigt af gerninger, og 
ikke af tro alene” (Jakobsbrevet 2,24). 
Denne formulering er næsten et Pau-
lus-citat med omvendt fortegn. Ho-
vedtanken hos apostlen Paulus, der 

var den største teolog i urkirken, var, 
at ”et menneske ikke gøres retfærdigt 
af lovgerninger, men kun ved tro på 
Jesus Kristus” (Galaterbrevet 2, 16). 
Retfærdigheden skænkes os af Gud i 
kraft af Hans nåde, hvilket betyder, at 
vi har barnekårene hos Ham uden at 
skulle gøre noget for at fortjene dem. 

Det kan virke forvirrende, at den 
gammeltestamentlige tanke - at ger-
ningerne indhenter et menneske - 
står side om side med Paulus’ grund-
tanke om menneskets retfærdiggørel-
se af tro og af nåde. 

Paulus refererer for eksempel til 
dén traditionelle tankegang, at Gud 
”vil gengælde enhver efter hans ger-
ninger” (Rom. 2,6) og siger specifikt, 
at det ikke er lovens hørere, der er ret-
færdige for Gud, men lovens gørere 
(Rom. 2, 13). 

Dette modsætningsforhold er 
imidlertid udtryk for forskellen mel-
lem lov og evangelium. I loven kræves 
retfærdigheden gjort af mennesker, 
ifølge evangeliet skænkes den men-
nesker. 

Tanken om menneskets retfærdig-
gørelse ved tro og af nåde uden lov-
gerninger, som vi kender fra apost-
len Paulus, står stærkt i reformatoren 
Martin Luthers teologi og er rodfæ-
stet i den evangelisk-lutherske kir-
ke, som den danske folkekirke hører 
hjemme i. 

Jakobsbrevet
Derfor vækker Jakobsbrevets tanke 
om ”at mennesket bliver gjort retfær-
digt af gerninger, og ikke af tro alene” 
opmærksomhed (Jak. 2,24). Her gæl-
der det om at være gerningens gører 
og ikke en glemsom hører (Jak. 1, 25). 
For ”hvad nytter det…hvis et men-
neske siger, han har tro, men ikke har 
gerninger? Kan den tro måske frelse 
ham?...Vis mig da din tro uden ger-
ninger, så skal jeg med mine gernin-

ger vise dig min tro” - ja, troen uden 
gerninger er død! (Jak. 2,14 ff).

Det er klart, at Jakobsbrevet med 
denne tanke skiller sig ud fra hoved-
linjen i frelseslæren i Det nye Testa-
mente. Måske har Jakobsbrevets for-
fatter villet afbalancere Paulus’ teo-
logi i synet på nåden, troen og gernin-
gerne med en kritik af denne. 

Det er også muligt, at forfatteren 
har villet efterlyse en synlighed i re-
ligionen i skikkelse af trosgerninger. 
Det er et almenmenneskeligt behov 
at ville konkretisere, synliggøre og 
handle - også i åndelige spørgsmål. 

Jakobsbrevet er ikke et brev som 
alle andre i Det nye Testamente. Det 
henvender sig til ”de tolv stammer 
i  adspredelsen”, hvilket vil sige til 
kristne i Middelhavsområdet med 
rødder i den jødiske religiøse tradi-
tion, og  som et formanende, opbyg-
geligt skrift til alle kristne. 

Man har ment, at forfatteren skulle 
være Jesu bror Jakob, men skriftet kan 
også være blevet til senere i århundre-
det ved en ukendt forfatter. Luther 
brød sig ikke særligt meget om skrif-
tet og kaldte det ”et stråbrev” uden 
klar kristen forkyndelse. 

Femte søndag efter påske efter før-
ste tekstrække hører vi et afsnit af Ja-
kobsbrevet som episteltekst læst fra 
alteret. 

Strukturdebat gennem tiderne
Når biskop Ole Berthelsen ved konfe-
rencen i 1983 om folkekirkens struk-
turelle, organisatoriske situation og 
fremtid udtalte ordene, at ”kristen 
er man ikke ved at gøre, men ved at 
høre”, har det været med Det nye Te-
stamentes ord om nåden og gernin-
gerne i tankerne. Men ordene skulle 
siges og høres i sammenhæng med 
den aktuelle drøftelse af kirkens for-
hold.



Arrangementer og meddelelser 
Simon Peters Kirke

Kirken er grundlæggende skæn-
ket ligesom Ordet, der forkyndes og 
høres i gudstjeneste og i menneske-
liv. Interessen for kirkens rammer og 
ydre vilkår må aldrig gå forud for tro 
og forkyndelse. Det gælder først og 
fremmest om at høre.

Det er et vigtigt perspektiv at have 
sig for øje, når man drøfter kirkens or-
ganisatoriske og strukturelle forhold. 

Måske synes dette ikke umiddel-
bart at berøre menighederne, der 
kommer til gudstjeneste og deltager i 
kirkelivet. Foreløbig foregår drøftel-
serne i menighedsrådene, andre kir-
kelige organer, foreninger og organi-
sationer. Men hen ad vejen sker der 
forandringer, som også vil påvirke 
gudstjeneste- og menighedslivet. Der 
vil ske kirkelukninger, rationalise-
ringer i det administrative system og 
samarbejde mellem provstiernes sog-
ne, således som udviklingen i disse år 
er i andre sektorer i samfundet. 

Ved konferencen i København i 
1983 om de kirkelige forhold var pro-
cessen allerede i gang, skønt spørgs-
målet om den kirkelige struktur end-
nu ikke var et varmt emne blandt de 
temaer, der dengang optog kirkefol-
ket. 

I 1964 nedsatte den daværende 
kirkeminister en strukturkommis-
sion med henblik på at modernisere 

det administrative, kirkelige apparat 
med tanker om stiftsråd og et kirke-
ligt landsråd. 

I 1971 kom betænkning nr. 610 
om ”Folkekirken i det moderne sam-
fund”. 

Glæden for hele folket
Konferencen i 1983 i Københavns 
stift bar overskriften ”Glæden for 
hele folket” med reference til enge-
lens glædelige budskab julenat til 
hyrderne på marken ved Bethlehem: 
”Se, jeg forkynder jer en stor glæde, 
som skal være for hele folket”. Her-
ved understregedes, at det evangeli-
ske budskab er kirkens grundlæggen-
de fundament.

Igennem de sidste tyve år er den 
kirkelige strukturdebat blevet inten-
siveret. I begyndelsen var udgangs-
punktet overvejende det faldende 
medlemstal i folkekirken på grund af 
en vigende dåbsprocent. I de senere 
år tager debatten mere udgangspunkt 
i kirkens økonomiske forhold. 

Forandring fryder?
Man kan undertiden få det indtryk, at 
forandring i sig selv forventes at kunne 
løse alle væsentlige problemer. Det er 
næppe tilfældet. Men der vil ske for-
andringer i retning af større admi-
nistrative enheder, specialisering af 

menigheder i retning af særlige mål-
grupper, team af medarbejdere med 
arbejdsområder på tværs af sogne-
grænserne. 

Menighedens fællesskab i tradi-
tionel forstand erstattes af større fæl-
lesskaber af mennesker, som frit kan 
vælge mellem kirkernes mange til-
bud.

Det ligger i tiden, at mennesket er 
kommet i centrum – og forventer at 
være det. Perspektivet forandres fra at 
være til at gøre – fra at høre til at gøre. 
Vi går mod resultater og synlighed. 

Måske er der med disse forandrin-
ger tale om mekanismer, som altid 
har knyttet sig til menneskelivet og 
den måde, vi opfatter det på. Selvføl-
gelig vil vi gerne høre og tage imod, 
men vi vil også gerne gøre noget og så-
ledes synliggøre vore gode hensigter. 

For enhver, der holder af kirken, 
er det vigtigt at værne om Jesu Kri-
sti evangelium og menighedens fæl-
lesskab med gode vilkår. Det må en-
hver gøre efter indsigt og evne. I alle 
forhold gælder det først og fremmest 
om at høre. Jesu Kristi evangelium og 
fællesskabet herom må altid være i 
tankerne i arbejdet for at give evan-
gelium, kirke og menighed de bedste 
vilkår. 

Niels Henrik Olesen

Menighedsrådet
Menighedsrådet holder møde tors-
dag den 25. august, mandag den 10. 
oktober og tirsdag den 22. november 
2011. Der er offentlig adgang til mø-
derne, som finder sted i menigheds-
huset og begynder kl. 19. 

Koncerter
Der er i efteråret fyraftenskoncerter 
følgende tirsdage: 
Den 27. september, hvor Lars Fre-
deriksen spiller orgelværker af Bach 
og Buxtehude, og den 25. oktober og 
den 29. november. Program for disse 
to koncerter annonceres senere.
Alle koncerter begynder kl. 16.30. Fri 
entré.

Orlov
Organist Jesper Petersen har fået be-
vilget orlov i 10 måneder fra og med 
september 2011 for at dygtiggøre sig. 

Under Jespers orlov varetages embe-
det af Jonas Nørgaard Sørensen.

Sykredsen
Sykredsen mødes følgende onsdage i 
menighedshusets lille sal:
Den 14. og den 28. september, 
den 12. og den 26. oktober 
samt den 9. og den 23. 
november.
Nærmere oplysning hos Margit 
Evans på tlf. 32 59 72 96.

Udflugt til Amagerland
Efter høstgudstjenesten søndag den 
18. september og en let kirkefrokost 
begiver vi os med bus ud i Amager-
land. Her besøger vi St. Magleby kir-
ke, Amagermuseet, Dragør Museum, 
Lodsmuseet og Dragør Fort, hvor vi 
drikker kaffe. På hjemturen kører vi 
igennem Ørestaden og ser det nye 
byggeri. Afgang fra Wibrandtsvej 41 
kl. 12.30 og hjemkomst kl. 16.30. Bil-
letter à kr. 125 købes ved henvendelse 
til kontoret.



Fredagsmøderne 
Der afholdes fredagsmøder i menig-
hedshusets lille sal i tidsrummet kl. 
14-16 følgende fredage:

Fredag den 9. september
Lektor ved Institut for tværkulturelle 
og regionale Studier ved Københavns 
Universitet, dr. theol. Joshua Sabih, 
taler om tro, Gud og mennesker i 
Marokko.

Fredag den 23. september
Pens. kommandørkaptajn Per Mik-
kelsen fortæller om sit liv i søværnets 
tjeneste.

Fredag den 7. oktober
Formand for menighedsrådet Jens 
Holger Helbo Hansen fortæller om 
sit arbejde i skatteministeriet.

Fredag den 21. oktober
Niels Henrik Olesen fortæller om 
Holmens Kirke med henblik på et be-
søg i kirken, som vil blive annonceret 
på mødet.

Fredag den 4. november
En filmoptagelse af modelteaterfore-
stillingen ”Baskervilles Hund” vil 
blive fremvist af Birgit Pedersen og 
Henrik Frandsen. Denne dramatise-
ring bygger på Arthur Conan Doyle’s 
roman ”The Hound of the Baskervil-
les” fra 1901. 

Fredag den 18. november
Niels Henrik Olesen fortæller i ord 
og billeder om det gamle og det nye 
Amagerland.

Kaffe og brød koster 10 kr.

Flagdagen 
Den nationale Flagdag markeres i 
forbindelse med højmessen søndag 
den 4. september kl. 10. Efter en let 
kirkefrokost fortæller kaptajn i hjem-
meværnet Erik Schmidt om sin tjene-
ste i Afghanistan med hold 8 i 2009-
10.

Besøg i Lund
Skt. Peters Klosters forsamling i 
Lund inviterer på  besøg 
Tirsdag den 20. september
Vi kører med metro og Øresundstog 
til Lund med afgang fra Simon Pe-

ters kirke kl. 14.45 og hjemkomst ca. 
kl. 22.15.
Efter besøg i Lund Domkirke modta-
ges vi af repræsentanter fra Skt. Pe-
ters Klosters forsamling, spiser af-
tensmad, deltager i aftensang i kirken 
og i et efterfølgende samvær.
Billetter à kr. 125 købes på kontoret. 
Brochure med nærmere oplysning 
om arrangementet fås ved henvendel-
se til kontoret.

Kirke for børn og 
unge
Babysalmesang
Onsdag  hold I: kl.10 – kl.10.45 for 
kravlebørn fra ca. 6 mdr – 1½ år. 
Onsdag  hold II: kl.11-  11.45 for 
børn i alderen fra 3 mdr til kravleal-
deren.
Musikpædagog Inga Strøm undervi-
ser. Første gang ons. den 24. august.
Tilmelding til kontoret.

Børne – og ungdomskor
Torsdag den 1.september 
kl.15.30-16.30
 inviteres sangglade børn og unge til 
en præsentation af børne- og ung-
domskorene i kirkens store sal og til 
en spændende skattejagt rundt i kir-
ken efter ” Melodien, der blev væk”.
Børnekoret for børn fra 0.-2.klasse 
øver torsdage kl.15.30 – kl.16.30. 
Ungdomskoret for børn fra 3. kl. 
og opefter øver torsdage kl.16.30 – 
kl.17.30. 
Cille Buch, kirkens korleder, er til 
daglig sangpædagog for DR-Radio-
pigekor og DR-Juniorkor samt korle-
der for Fredensborg Provstis børne- 
og juniorkor.

Børne- og ungdomshøst-
gudstjeneste
Søndag den 9. oktober kl.14
En kort festgudstjeneste, hvor vi vil 
vise vor taknemmelighed over hø-
stens glæder ved at samle ind til børn 
i verden, som sulter.
Kirkens børne- og ungdomskor samt 
Tove Fergos konfirmander medvir-
ker.

Børne- og ungdomsallehel-
gensgudstjeneste
Lørdag den 5. november kl.14
Børn og unge bliver også berørt af 
tab af mennesker i deres unge liv. Ved 

denne gudstjeneste mindes vi dem, 
vi har mistet, ved at fylde et stort 
hvidt, tomt hjerte med små røde hjer-
ter med navne på, så det bliver til det 
varmt bankende hjerte.
Kirkens børne- og ungdomskor samt 
Tove Fergos konfirmander medvir-
ker.

Rod i kirken
Lørdag den 3. december kl.14 - 17
Vi begynder i kirken med en børne- 
og ungeadventsgudstjeneste og fort-
sætter i kirkens store sal med at frem-
stille julemarkens engle og dyr, og 
Cille Buch vil lære os at synge og dan-
se nogle nye julesange.
Kirkens børne- og ungdomskor samt 
Tove Fergos konfirmander medvir-
ker.

Allehelgen
Søndag den 6. november kl.14
indbydes igen i år alle, der har mistet 
et kært menneske, til allehelgensmin-
degudstjeneste.
Det er en gammel kristen tradition at 
samles den første søndag i november 
for at mindes de døde. 
Vi fejrer vor allehelgensgudstjeneste 
ved at høre evangeliets livsbekræften-
de ord om Jesu opstandelse, tænde lys 
for vore døde, læse deres navne op og 
lytte til smuk musik.
Efter gudstjenesten vil der blive ser-
veret kaffe i kirkens store sal.

Julestue
Julestuen indledes søndag den 27. 
nov. med gudstjeneste kl. 13, hvor-
efter der åbnes til menighedshusets 
store sal. Her vil der være café, tom-
bola, salgsboder og lotteri. Julestuen 
slutter kl. 16, og dens overskud går 
til Dansk-indisk Børnehjælp. 

Sociale midler
Simon Peters sogns Menighedspleje 
har mulighed for at hjælpe personer 
med bopæl i sognet, der i særlig grad 
er ramt af svær nød af helbredsmæs-
sig eller social karakter. 
Ansøgning med oplysning om an-
søgerens situation og økonomiske 
forhold skal være Menighedsplejen 
i hænde senest tirsdag den 4. oktober 
2011. Nærmere oplysning ved henv. 
til Niels Henrik Olesen.



G u d s t j e n e s t e r

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06. E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes telefonisk mandag 
kl. 10-11, tirsdag kl. 17-18, 
onsdag og torsdag  kl. 10-11. 
Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50.  
E-post: tofer@km.dk

Organist  
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener  
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 
til Tove Fergo senest den 1. oktober
Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen
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Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

September
Lørdag den 3. september
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo

Søndag den 4. september
11. s.e. trin. – Lk. 18,9-14
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 
Flagdagen – kirkefrokost

Søndag den 11. september
12. s.e. trin. – Mk. 7,31-37
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 18. september
13. s.e. trin. – Lk. 10,23-37
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Høstgudstjeneste – kirkefrokost – 
udflugt

Søndag den 25. september
14. s.e. trin. – Lk. 17,11-19
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Oktober
Lørdag den 1. oktober 
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 2. oktober
15. s.e. trin. – Mt. 6,24-34
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kirkekaffe 

Søndag den 9. oktober
16. s.e. trin. – Lk. 7,11-17
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl. 14.00:  Tove Fergo
Børne- og ungdomshøstgudstjeneste

Søndag den 16. oktober
17. s.e. trin. – Lk. 14,1-11
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 

Søndag den 23. oktober
18. s.e. trin. – Mt. 22,34-46
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 30. oktober
19. s.e. trin. – Mk. 2,1-12
Kl.   8.30:   Tove Fergo
Kl. 10.00:   Tove Fergo
Sommertid slutter

November
Lørdag den 5. november
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo
Børne- og ungdomsallehelgensguds-
tjeneste 
Kl. 14:00:  Tove Fergo

Søndag den 6. november
Alle helgens dag – Mt. 5,1-12
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen - 
Kirkekaffe
Kl. 14.00:  Tove Fergo
Allehelgensmindegudstjeneste

Søndag den 13. november
21. s.e. trin. – Johs. 4,46-53
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 20. november
Sidste søndag i kirkeåret – Mt. 
25,31-46
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 27. november
1. s. i advent – Lk. 4,16-30
Kl.  10.00:  Tove Fergo
Kl.  13.00:  Niels Henrik Olesen
Julestue

December
Lørdag den 3. december
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen
Børneadventsgudstjeneste
Kl. 14.00:  Tove Fergo

Søndag den 4. december
2. s. i advent – Mt. 25,1-13
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe


